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 „Fáztunk éppen eleget,  
kérünk egy kis meleget!” 

Zengett az óvodások hangjától 2012. február 10.-én a 
művelődési házunk. Ezen a délutánon tartottuk meg a 
„kicsik farsangját”, melyen a jelmezes bemutatkozásokon 
felül igyekeztünk eltáncolni a telet, a hideget. Nagy lelke-
sedéssel készültek a gyereke a bálra, s vidám hangulatuk 
végig kísérte a rendezvényt. Ehhez nagymértékben hozzá 
járult az is, hogy a felnőttek és az iskolás résztvevők egyre 
bátrabban beállnak közénk táncolni, vagy buzdító tapssal, 
ragyogó tekintettel kísérik szereplésünket. Az ovisok 
szavaival élve: „Jó buli volt.” Köszönet érte minden 
segítőnek. 

Február 14.-én szakmai napot szerveztünk az óvodánk-
ban, melyen részt vettek a környező óvodákat képviselő 
óvodapedagógusok. E nap lebonyolításának hármas célja 
volt. Szerettük volna megmutatni magát az óvodát, bete-
kintést nyújtani az itt folyó nevelő munkába, s természete-
sen megbeszélni a valamennyinket érintő aktuális kérdé-
seket. Mi vendéglátók igyekeztünk nagyon felkészülni, s 
mivel a szlovák nyelvi nevelés egyéni arculatot kölcsönöz 
intézményünknek, s az elmúlt években az óvodafesztivá-
lokon igyekeztünk is mindig bemutatni szlovák tudásun-
kat, úgy gondoltuk a szakmai nap feladataként mutassuk 
be, hogy a szlovák tanulása hogyan, milyen formában épül 
be óvodánk mindennapjaiba. Akár az elméleti felkészülés, 
akár a bemutató utáni megbeszélések újra szembesítettek 
azzal, hogy kulturális-szakmai téren is mennyire összefo-
nódtak a falu és az óvoda programjai. Egymást kiegészít-
ve, támogatva zajlanak hétköznapjaink, ünnepeink. Jó volt 
büszkélkednünk elődeink sikereivel, az óvodáztatások 
kezdeteitől napjainkig. Dicsérni a mindenkori faluvezetést, 
aki szívén viselte az óvoda sorsát. Bár jelenleg a születé-
sek alacsony száma, s a szorító gazdasági helyzet miatt 
gyakran vagyunk pesszimisták. Optimizmusra ad okot 
azonban dolgozóink aktív együtt működése, s az a tény, 
hogy sem felszereltségünkben, sem szakmai munkákban 
nincs semmi okunk szégyenkezni.  

A Kreatív klub február 18.-án farsangolt, melyre meg-
hívták az ovisokat is. Itt a gyerekek kis bemutatót adtak 
azokból a dalokból, versekből, melyek az utóbbi hetek 
foglalkozásainak anyagát képezték. Az ovisok hangulata 
szemmel látható volt, hiszen a délután végére minden ovis 
a színpadon táncolt. 

A tél végére a faluban több gyerek is betöltötte a har-
madik évét, akik érkeztével mára 30 főre gyarapodott 
csoportunk. Nagy a zsivaj, s az ovisokon is érződik a 
„tavaszi bezsongás”,  a mozgáshiány. Nagyon várjuk a jó 
időt, hogy többet mehessünk a szabadba. 

 

Liptai Lászlóné óvónő

 

FFaarrssaanngg  DDeennggeelleeggeenn 
Megvolt és elmúlt a farsang. Hallgassátok, azaz ol-

vassátok rövid históriáját ezen jeles napnak. 
Úgy esett a nagy eset, hogy február 18. napjára sike-

redett, annak is a 14 óra 30. percében vette kezdetét. 
Felavatásként doboltak a Táncoló Talpak talpai az 
újonnan készült színpadon, aztán sorra érkeztek na-
gyok, kicsik. Így minden készen állt, hogy ez a néhány 
kellemes óra kezdetét vehesse.  

A programot a Nagyik Klubja indította. 
 

 
 

Rajtuk keresztül nyílt módunk arra, hogy belecsöp-
penjünk az elmúlt idők fonójába, ahol változatos belső 
élet zajlott.  

A népi társas-munka bemutatását ovisaink zenés, 
táncos játéka váltotta fel, majd az iskolások egyéni 
jelmezeikben léphettek a zsűri és a nézőközönség elé. 

Legszebbnek Dombi Dominik fáraó öltözékét talál-
ták a zsűrinek felkent tagjai. 

A falu asszonyai által sütött farsangi fánkok édesítet-
ték a szünetet.  

A műsor második felében négy vidám táncot láthat-
tunk a Táncoló Talpak előadásában. Volt ott tréfás 
rábaközi, kán-kán, cigánytánc hastánccal tűzdelve, sőt 
egyiptomi hastáncosok tevét is táncoltattak.  

Közöttük váltásban a 2.,4.osztályosok előadták a 6 
tyúk tava című balettet, az 1.,3. osztályosok a kalózko-
dás magasiskoláját mutatták be.  
A hangulat fokozásaként a Kreatív Klub jelenítette meg 
Győzike Családjának készülődését a Dengelegi farsang-
ra, aminek koronájaként táncra perdült két polgármester 
is (egy eredeti is, no meg egy valódi is). 

A műsort lezárta Oláh Vilmos előadása.  
Így vala farsang ama nevezetes napon. Volt ott min-

den, de főleg vigadalom. História énekemet ezzel 
lezárom. Jövőre sem legyen rosszabb ezt kívánom. 

Kovács Imréné, alias „Polgármester Úr” 
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NNééhháánnyy  ggoonnddoollaatt   bbööjj tt   kkeezzddeettéénn  
Böjt a lemondás időszaka, legalábbis sokan csak ezt 

látják benne. 
Olyan is van, akinek ez alkalom a fogyókúrára… Sőt 

országos egyházi lapban arra serkentik a keresztyéneket, 
hogy használják ki böjt idejét a szervezet méregtelenítésé-
re… Így legalább az egészségünkért teszünk valamit, és 
könnyebben viseljük a lelki szigort. 

Az igazi böjt nem magunkra erőltetett cselekedetek so-
rozata. Nem kényszeredett lemondás arról, amit egyébként 
szívesen csinálunk. 

Ha csak ennyi, akkor ez börtön a lélek számára, de ne-
vezhetném lelki kényszermunkának is. Már pedig Isten 
nem olyan keresztyéneket akar látni bennünk, akik vona-
kodva, kedvetlenül próbálnak megfelelni egy elvárásnak. 

A megoldás itt is abból az elvből ered, miszerint „a 
csaták fejben dőlnek el”, vagyis böjt lényege nem a látha-
tó cselekedetekben ill. azok elhagyásában van, hanem 
abban a hozzáállásban, ahogy az egészhez viszonyulunk. 

Ha a dolog a hit alapjáról indul, ha lelki céljaim van-
nak ezáltal, ha értem és próbálom mind jobban megérteni 
a „miért?” lényegét, akkor böjt nem kényszer lesz, hanem 
léleképítő és hitépítő időszak. 

Az igazi kérdés tehát nem az, hogyan fogom átvészel-
ni, hanem az, hogy mit nyerek általa? 

Aki vállalja az áldozatot az lelki értékekkel gazdagod-
hat böjt idején. 

Végül álljon itt egy kis történetrészlet arról az áldozat-
vállalásról, ami Jézusra mutat és a legdrágábbat, az életét 
is képes felajánlani. 

George Bernard Shaw drámaíró Szent Johanna művében 
találjuk az alábbi kis epizódot: 
 

„Inkvizítor: Minthogy vakmerően vétkeztél Isten ellen 
és az Anyaszentegyház ellen, s hogy módodban legyen 
töredelmesen megbánni a bűneidet magányosan, magadba 
szállva, s hogy meg legyél óva minden kísértéstől, a te 
lelkednek javára és büntetésként, amely lemossa rólad 
vétkeidet, hogy az ítélet napján szeplőtlenül állhass a ke-
gyelem trónja elé, arra ítélünk, hogy földi életed utolsó 
órájáig a rabok kenyerét egyed és a szenvedés poharát 
igyad, örökös fogságban. 

Johanna: (Megdöbbenve áll fel, rettenetes haragra 
gerjed) Örökös fogságban? Hát nem engednek szabadon? 

Ladvenu: (Szelíd megrökönyödéssel) Szabadon, gyer-
mekem? Annyi gonoszságod után! Hát hogy képzelhetsz 
ilyet? 

Johanna: … Gyújtságok meg a tüzet! Hát azt képzeli-
tek, jobban félek a máglyától, mint a patkánynak való 
élettől a börtön odújában?” 

Adja Isten, hogy a böjt tüze megtisztítson minket is az 
igazi Istenfélelmre-tiszteletre-szolgálatra. 

Segítsen arra, hogy böjt szomorkás hangulata ellenére 
is boldog időszak legyen életünkben!  

 

Bartos Zoltán 

ÖÖnnkkoorr mmáánnyyzzaatt ii   hhíírr eekk  
Képviselő-testületi ülés 2012. január 16. 

A szociális célú tűzifa igénylésével kapcsolatban a képvi-
selő-testületnek ki kellett alakítania a jogosultság feltételeit. 
Ezen kívül döntött, hogy az Ipoly Erdő Zrt. Nyugat-Cserháti 
Erdészetétől 75 m3 mennyiségű tűzifát vásároljon a pályázati 
támogatás, illetve a vállalt önrész terhére.  

Sok családnak jelentett nagy segítséget ez a támogatás, 
bár volt minden féle visszhangja. Valójában erkölcsi kérdés 
– mondhatnánk: néha az igénylő lelkiismeretén múlik 
(ugyanis gyakorlatilag bizonyíthatatlan, ha valaki jövedelmet 
titkol el) -, hogy mennyire igazságos egy ilyen támogatás. A 
büntetői felelősség tudatában benyújtott igazolások, iratok 
vehetők csak figyelembe egy igénylés elbírálásakor (sajnos 
reménytelen a zsebből fizetett, munkaszerződés nélkül, vagy 
töredék bérre bejelentett jövedelmek megkérdőjelezése-
bizonyítása az önkormányzat részéről, ugyanis ez csak NAV 
– rendőrség - ügyészség – bíróság vizsgálata után mondható 
ki, illetve ezzel az indokkal csak így utasítható el egy-egy 
kérvény). Szinte teljes egészében oda került ez a támogatás, 
ahol nagyon el kellett ez a segítség és a családonkénti kb. 
25 000 Ft-nyi érték jelentősnek mondható. Szívmelengető 
módon többen meg is köszönték, hiszen ez több emberre 
olyan plusz feladatot (esetleg konfliktust) rótt, amit sok-sok 
településen egyszerűen elkerülnek, mert nem pályáznak.  

A helyi közművelődési rendelet megalkotása, valamint a 
hozzá szorosan kapcsolódó Művelődési Ház Alapító okirata 
és a közművelődési koncepció a „Déj” ( „Dengelegen Élni 
Jó”) program szerves kiegészítése, a község kulturális szol-
gáltatásai színvonalának emelését célozza meg. Intézménye-
sített formáját teremtjük meg a már eddigiekben is jól bevált 
kulturális és művelődési célú rendezvényeknek. Nagyon 
kedvező támogatottságú (100 %-os) kulturális célú TÁMOP 
pályázati lehetőségek nyitottak, melyeknek feltétele a köz-
művelődési tevékenység intézményesített formája.  

2012. február 15.-én Közös képviselő-testületi ülés megtar-
tására került sor Héhalom község önkormányzatával, amit 
szünet után saját napirendi pontokkal folytatott a helyi testü-
let. Egyházasdengeleg Községi Önkormányzat Képviselő-
testülete a társulásban működő Héhalmi Napköziotthonos 
Óvoda és a Héhalmi Általános Iskola valamint a Körjegyző-
ség 2012. évi költségvetését megtárgyalta és elfogadta. 

A  palotási  körjegyző  megküldte a 2012. évi családsegí-
tő és gyermekjóléti szolgálat költségvetésének tervezetét, 
melyben tájékoztatott a szolgálatot megillető állami és kis-
térségi támogatás összegéről is. (A felmerült költségeket  a 
társult önkormányzatok  lakosságszám arányában  fizetik.)  

Egyházasdengeleg Községi Önkormányzat Képviselő-
testülete a megtárgyalta a  Mikrotérségi Gyermekjóléti és 
Családsegítő Szolgálat 2012. évi költségvetését  és azt az 
előterjesztésben meghatározott  összegekkel elfogadta 

A Képviselő-testület megtárgyalta az Új – Mező Kft 
(2000 Szentendre, Szabadkai utca 9.) kérelmét  és úgy dön-
tött, hogy  az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap 
Új Magyarország Vidékfejlesztési Program „Mezőgazdasági 
utak fejlesztése” jogcímen benyújtásra kerülő támogatási 
kérelméhez a hozzájáruló nyilatkozatot megadja.  

folytatás a 3. oldalon 



DENGELEG     március       3 
folytatás a 2. oldalról 

A Testület döntése értelmében 2012. január 1-től az 
önkormányzatok fizetik a fogászati eszközök, felszerelések 
bérleti díját, a fogorvos Pásztó-Héhalom utazási költséghez 
nem járul hozzá (ez idáig sem járult hozzá),  továbbá az évi 
működési támogatást 2012. évtől visszavonja.  

A 3/2012. (II.16.) önkormányzati rendelete (az önkor-
mányzat 2012. évi költségvetéséről) kapcsán a legszembe-
tűnőbb és legörvendetesebb tény, hogy a gépjármű adó 
sorban megnőtt a bevétel. Nem volt hiábavaló az önkor-
mányzat azon erőfeszítése, amit a vállalkozások támogatá-
sa-fejlesztése területén felvállalt az elmúlt esztendőben. 
Természetesen nem szabad, hogy gazdálkodásunk alapvető 
koncepcióit jelentősen megváltoztassuk, hiszen ez tervezet, 
év közben plusz mínuszban is változhat. Ezt a többlet be-
vételt, nagyobb  volumenű, alapvető közösségi célok meg-
valósítására kell fordítani. Többek közt a faluközpont pá-
lyázat, valamint a szennyvíz beruházás önrészének biztosí-
tására. Van mire költeni a pénzt. A képviselő- testület 
egyhangú 4 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás 
nélkül elfogadta a 2012 évi költségvetést. 

A Nemzeti Fejlesztési Minisztérium Támogatásokat 
Vizsgáló Iroda megvizsgálta a vállalkozók támogatásáról 
szóló helyi rendeletmódosítást tartalmazó rendelet – terve-
zetet és visszavonta az előzetes javaslatát a de minimis 
feltételekkel kapcsolatban. A vizsgálat során megállapítot-
ta, hogy a helyi vállalkozásoknak nyújtott önkormányzati 
támogatás nem minősül az európai unió működéséről szóló 
(EUMSZ) 107. cikk (1) bekezdése szerinti állami támoga-
tásnak. A helyi rendeletünk jó, a tervezett módosítással 
szemben csak kisebb módosítást, szövegpontosítást haj-
tunk végre. 
Az AVE Hevesi Városfenntartó Kft. 2012. évre vonatkozó 
díjkalkulációjával kapcsolatban hosszas egyeztetést foly-
tattunk. Ezt követően 2011. december 29-i ülésen elfogad-
tunk 7 %-os díjemelést, aminek jelentős részét az önkor-
mányzat magára vállalta volna, hogy a lakosság terhei 
minél kisebb mértékben nőjenek. A Nógrád Megyei Kor-
mányhivatal Törvényességi Ellenőrzési és Felügyeleti 
Főosztályának felhívására az elfogadott rendeletet hatályon 
kívül kellett helyezni, jogszabály változások miatt. Tekin-
tettel arra, hogy a módosító törvény kihirdetését, hatályba 
lépését megelőzően megalkottuk a 2012. évre vonatkozó 
hulladékkezeléssel kapcsolatos rendeletünket (egy másik 
törvény által kimondott kötelezettség miatt) és a 2011. 
évinél magasabb díjat állapítottunk meg, illetve fogadtunk 
el, ezért azt hatályon kívül kellett helyezni 2012. január 1-
ig visszamenőleg. 
A képviselő- testület megtárgyalta és elfogadta az első 
féléves munkatervet. 
Egyházasdengeleg Községi Önkormányzat Képviselő-
testülete a 2012. évi költségvetése terhére anyagi támoga-
tást nyújt a Táncoló Talpak tánc együttes részére 120 ezer 
Ft összegben, a Karate csoport részére 50 ezer összegben. 
A “Kisléptékű településfejlesztés vidékfejlesztési program 
kiegészítésére” című pályázat kapcsolatban pontosításra-
módosítására volt szükség, mivel a 2012. január 1-től tör-
ténő ÁFA emelés miatt módosítani kellett a belső számo-
kon. A pályázatírók elkészítették a módosításhoz szüksé-
ges határozati javaslatot, és a képviselő- testület tagjai 
egyet értettek a polgármester javaslatával. 
A 11./ napirendi pontot zárt ülésen tárgyalta a képvi-
selő-testület. 
Tájékoztatás hangzott el a közös önkormányzati hivatal 
létrehozásával kapcsolatban kifejtett előkészítő munka 

eredményéről, miszerint a megkeresett környező települések 
Erdőkürt, Palotás, Vanyarc mind nyitottak a kérdésre, szívesen 
vennék a velünk való együttműködést. beszámolás hangzott el 
a startmunka helyzetéről, miszerint némi módosítást kellett 
eszközölni a pályázaton, mivel a pályázat benyújtása óta vál-
tozott a közfoglalkoztatási bér összege, valamint a program 
február 1.-i kezdés helyett március 1. napjától indul és decem-
ber 31. napjáig tart. Ismertetésre került az iskola által benyúj-
tott pályázat, amely a tábla játékok bevitelét célozza meg a 
helyi oktatásba. A Művelődési Ház TÁMOP-os pályázata 
folyamatban, az adatgyűjtés stádiumában van. Tájékoztatás 
hangzott el a szennyvíz beruházás helyzetéről, a „következő 
lépés”: a holnapi nap folyamán (16-án) aláírásra kerül a támo-
gatási szerződés. 
Rendkívül fontos, hogy mindenki tudatában legyen, illetve 
segítsen meggyőzni a nem fizető lakosságot, hogy a lakáskasz-
sza szerződésben foglalt fizetési kötelezettségüknek maradék-
talanul tegyenek eleget, mivel az OTP tájékoztatása alapján 
nagyon sok a hátralék, mely veszélyezteti a beruházás kimene-
telét. A térfigyelő kamera rendszer pályázattal kapcsolatosan 
elhangzott, hogy ezen a napon az MVH részéről ellenőrzésre 
került sor, mindent rendben talált, így várhatóan pár héten 
belül megkapjuk támogatási pénzt. 
Végezetül a Vidina Önkormányzat meghívását tárgyalta a 
testület a 2012. február 25-én Vidinán megtartandó közös 
testületi ülés kapcsán. 
 
A Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat 2012.01.30.-án tar-
tott ülést.  
A képviselők döntése alapján 2012. január 1-től „Egyházas-
dengelegi Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat” elnevezésre 
módosítja nevét. 
Döntés született a szlovák nyelvismeret elmélyítésére, a nyelv 
minél több szintű oktatásának elősegítésére új könyvek vásár-
lásáról. Felhívással éltek a szlovák nemzetiségi képviselők és 
a szlovák nyelvet oktató pedagógusok, valamint a Svagor 
Egyesület elnöke felé, hogy a Békéscsabai „Nemzetiségi veze-
tők országos találkozóján” vegyenek részt. Tájékoztatás hang-
zott el a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Idegen Nyelvi és 
Nemzetiségi Tanszék megkereséséről, és az anya országból 
nekünk szóló pályázatokról. 
 
Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat 2012.02.15 
Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat a közös fenntartású óvo-
da és általános iskola 2012. évi költségvetését megtárgyalta és 
egyetértési jogát kinyilvánította. Szlovák Nemzetiségi Önkor-
mányzat 2012. évi költségvetését 353 e Ft bevételi előirány-
zattal, 353 e Ft kiadási előirányzattal elfogadta. Tájékoztatás 
hangzott el a Sámsonházáról érkezett meghívásról, mely sajná-
latos módon egybe esett a községi farsangi rendezvényünkkel. 
2012. február 25-re Vidinára szóló meghívás után, a Szlováki-
ában meghirdetett pályázati lehetőségről született döntés: 
Vidina önkormányzatával közösen egy kapcsos könyv megje-
lenítéséről, mely az együttműködés közelgő tízéves évforduló 
alkalmára készülne el. 

Zsiga Tamás 
Polgárőreink 
Először és mindenek előtt köszönet és tisztelet illet minden 
önkéntest, aki polgárőri feladataival a falu lakosságának a 
biztonságát növeli. Rendszeresen szolgálatot adva találkozha-
tunk Velük a legváltozatosabb időpontokban. Ebbe a közös-
ségbe is sok szeretettel várunk minden tenni vágyót, és tenni 
akarót, akik ebben a polgári mozgalomban feladatot tudnak 
vállalni. Örömmel fogadna be a csapat minden korosztályból 
jelentkezőt! 
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Javallat 
Kedves Betegeim, s minden Dengelegi! 

Először is szép tavaszt kívánok Önöknek, bár a 
mögöttünk maradó télre sem lehet eddig panaszunk! 
Számomra érdekes módon a száraz hideg ellenére 
viszonylag gyakran találkoztam mérsékelt hányást-
hányingert okozó vírusos betegség tüneteivel, melyekre a 
mielőbb elkezdett Bolus adstringens (a megfelelő adagban, 
azaz felnőttnek 3x5-6 db), illetve émelygés felléptekor a 
Vitamin B6 kiváló és gyors állapot javulást okoz. 

Influenza helyzet: a betegség sokkal enyhébb tünetek 
formájában üti fel fejét, mint korábban: torok-és fejfájás, 
jellemzően izomfájdalommal, esetleg gyomor panaszok 
kíséretében. A láz nem magas, az általános állapot 
elfogadható. Terápiája sok C vitamin(pl.3x1000 mg 
Calcium+C vit. 1000), Coldrex 3x2, illetve egyéb tüneti 
szerek, mint köhögés csillapító( Libexin, stb), émelygés 
csökkentő. Természetesen 38,5-39.0 C felett 
(KIZÁRÓLAG) láz csillapításról és ami még fontosabb: 
bőséges folyadék bevitelről sem szabad megfeledkezni. 

A gyógyszerek  árai folyamatosan csökkennek, tehát 
Önök – „Mi” egyre többet fizetünk értük. Hogy miért? - 
kérdezzék a politikusokat. Szerintem mind megbukott annak 
idején matematikából, de a várható magyarázatuk biztosan 
így járna. 

Ami a lényeg: érdemes időszakosan felül bírálni a 
szedett készítményeket, ugyanis előfordulhat, hogy ugyanazt 
a hatóanyagot akár több ezer Ft. különbséggel kaphatjuk 
más-más néven. De így van ez az itallal is: a háznál készített 
mindig olcsóbb volt, mint a neves borászok, pálinka főzdék 
által megalkotott bolti nedű. Időnként azért kapni jót jó áron, 
mint az egyik üzletlánc is hirdeti magát. Jómagam csak 
akkor ajánlom fel az olcsóbbat, ha meg vagyok győződve 
annak kellő hatékonyságáról, tartósan alacsony áráról. 

A  tavasz a továbbképzések időszaka-melyek nekünk, 
orvosoknak kötelezőek. Mindezek miatt a következő 
rendelési változásokra lehet  majd számítani: 

március 8-án és 9-én helyettesítő rendelés Héhalomban, 
április 13-án rövidített  rendelés Egyházasdengelegen 9-
10 óráig, 
Április 20-21-én nem lesz helyben rendelés, sürgősségi 
ellátást később plakátoljuk ki, 
május 3 és 4-e szintén helyettesítéssel fog zajlani. 
Szabadság (nem továbbképzés) okán pünkösd előtt 3 
napos helyettesítő rendelés lesz, 23-án reggel 7.30-tól 
Egyházasdengelegen, a maradék 2 napon Héhalomban.

 

Március 15-én kezdődik a kerti szezon. Már biztosan 
mindenki kívülről fújja az általam termesztésre szánt 
növényeket! 

Héhalom, 2012.02.28. 
 

háziorvosuk: Dr. Balogh Botond 

SZLOVÁK-SAROK: 

Blíži sa Veľká noc! 
Končí sa obdobie zábav bez zábran. Aj My sme sa 

patrične rozlúčili s mesiacom plesov a karnevalov. 
Úradovanie najchladnejšieho ročného obdobia, zimy, sa tiež 
blíži ku koncu. Jar sa astrologicky začína až 21. marca, ale 
naši poverčiví predkovia, nevediac o termíne jarnej 
rovnodennosti, poznali niekoľko zaujímavých rituálov na 
odohnanie zimy. 

Medzi tie najmagickejšie patrilo „vynášanie Moreny“. 
Hoci tento zvyk pochádza z predkresťanského obdobia, prvé 
písomné pamiatky sa zachovali až v 16. storočí. Najmä z 
poľnohospodárstva žijúci ľudia verili, že utopením 
alebo zapálením Moreny ochránia obec pred chorobami, 
smrťou, vypudia zlých duchov a urýchlia odchod samotnej 
zimy. Morena bola slamená figúrka oblečená do ženských 
šiat, ktorú spievajúce mladice niesli k potoku. Pri brehu ju 
vyzliekli, zapálili a hodili do rieky. Potom sa jedno z dievčat 
oblieklo za nevestu (alebo kráľovnú) a so sprievodom, 
v rukách so stužkami vyzdobenou malou jedličkou, chodilo 
po domoch, aby každému ohlásilo, že „zima je utopená“.  
V niektorých regiónoch mládenci vynášali Deda, slamenú 
figurínu v podobe starého muža. Tieto dva obsahovo veľmi 
podobné varianty pohanského zvyku sa odohrávali väčšinou 
dva týždne pred Veľkou nocou, na Smrtnú nedeľu.  

Tak ako Morena symbolizuje zimu, zelený konárik 
predstavuje znovuzrodenie prírody. Na obchôdzky 
s kraslicami ovešanými vŕbovými prútmi alebo slivkovými 
konárikmi chodievali slobodné dievčatá na Kvetnú nedeľu 
(posledná nedeľa pred Veľkou nocou). Verili, že cez tieto 
magické predmety im pomôžu dávno zosnulí predkovia, aby 
bola bohatá úroda. 

Prajem Vám, milí Čitatelia, aby ste si vychutnali 
osviežujúce jarné počasie, ale nezabudnite, že na Kvetnú 
nedeľu sa nesmie pracovať, ani prať, lebo by sa znížila 
úroda ovocia na takom priestore, na akom počuť zvuky tejto 
práce! 

Atila Rusnák 
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 Felelős kiadó: Zsiga Tamás polgármester 

Községünk polgárai, egyházai és társadalmi szervezetei 
nevében adományozóinknak köszönetet mondunk, hogy 
nem feledkeztek meg rólunk, és az elmúlt évben is hozzánk 
utalták át adományaikat. Minden forintot megbecsültünk, 
és mindegyiknek helye volt, nemes célra költöttük.  

Kérjük, idén is rendelkezzenek az 1+1 %-ról! 


